
MEMORIALISTICA REVOLUŢIEI DE LA 1848 
IN TRANSILVANIA 

Studiu introductiv, ediţie, note şi glosar de NicolaE> Bocşan şi Valeriu 
Leu, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1988, 304 p+il. 

Avînd un rol considerabil în amplificarea luptei pentru emancipare 
socială şi naţională, în consolidarea legăturilor dintre provinciile româ
neşti, revoluţia de la 1848 a constituit şi constituie, în mod firesc, unul 
dintre obiectivele centrale ale cercetărilor istorice din patria noastră. în 
anii ce. i-au urmat şi pînă astăzi, revoluţiei i s-au dedicat mii şi mii de 
pagini, înmănunchiate în articole, studii monografice, culegeri de docu
mente şi lucrări memorialistice. în această ultimă categorie se încadrează 
şi realizarea istoricilor Nicolae Bocşan şi Valeriu Leu, chiar dacă este 
vorba de o restituire a unor texte memorialistice, întregită însă în chip 
fericit de investigaţia istorică a genului. 

Lucrarea debutează cu un valoros studiu intitulat Introducere în me
morialistica revoluţiei (72 p.), studiu ce etalează priceperea profesională a 
celor doi cercetători într-o muncă de pionierat, în alegerea mijloacelor de 
exprimare, inclusiv stăpînirea completă a bibliografiei problemei. Rele
vînd însemnătatea memorialisticii pentru reconstituirea evenimentului is
toric ori doar pentru întregirea acestuia, autorii nu ezită să ne dezvăluie 
şi limitele genului, de unde şi necesitatea preluării critice a informaţiei. 
Orientările noi în domeniul cercetării istoriei, reconsiderarea surselor au 
necesitat reabilitarea memorialisticii pentru puterea ei de a sugera cli
matul unei epoci, de a restitui destine individuale sau colective, îndeosebi 
că marile evenimente ale veacului precedent, făuritoare de istorie naţio
nală „au stimulat manifestările conştiinţei colective, al căror ecou este 
sau a fost memorialistica, o formă de exprimare a conştiinţei istorice a 
colectivităţii naţionale" (p. 13). 

Abordînd memorialistica revoluţiei de la 1848 în Transilvania, 
N. Bocşan şi V. Leu urmăresc însă succint fenomenul şi la popoarele înve
cinate - maghiari, sîrbi, polonezi şi austrieci - relevînd „coincidenţa cel 
puţin parţială a unor faze în evoluţia acestuia" (p. 13). şi punîndu-ne 13 
dispoziţie, totodată, o listă bibliografică tematică, care conferă un plm 
valoric lucrării. 

În studiul introductiv se remarcă, corect, că memoriile paşoptiştilor 
români reprezintă încă un capitol puţin cunoscut al istoriografiei noastre, 
multe rămînînd în manuscrise si fiind editate abia în ultima vreme, cu 
precădere cele privitoare la Muntenia. Dacă pentru Moldova situaţia se 
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prezintă altfel, în sensul că memorialistica a fost tipărită şi cunoscută, 
aceasta este urmarea faptului că scrierile n-au fost consacrate doar re
voluţiei, ci vizau întreaga viaţă şi activitate a autorilor. Memorialistica re
voluţiei române din Transilvania ocupă însă un loc aparte în contextul 
memorialisticii paşoptiste, dat fiind numărul considerabil de texte 
păstrate, unele inedite, dar şi datorită „rosturilor ce le-a avut în spiritul 
public ardelean, în cristalizarea sau consolidarea tradiţiei paşoptiste în 
societatea românească a secolului al XIX-lea" p. 20). Inceputurile ei coin
cid, ne informează cei doi cercetători, cu faza finală a revoluţiei, cînd re
marcăm apelul românesc pe lîngă factorii politici şi opinia publică euro
peană pentru sprijinirea dezideratelor formulate de revoluţie. Un veri
tabil impuls redactării memoriilor paşoptiste îl dă Papiu Ilarian prin a 
sa Istorie, în acţiune implicîndu-se lideri ai revoluţiei şi reprezentanţi ai 
elitei intelectuale. 

Cea de-a doua etapă în evoluţia memorialisticii ardelene este plasată 
în deceniul opt al secolului trecut, într-un context politic nou, fiind deli
mitată de instaurarea dualismului austro-ungar şi adoptarea pasivismu
lui politic în Transivania. Ea se leagă de numele lui George Bariţiu, cel 
care a acordat o atenţie aparte istoriei considerînd-o autentică armă de 
luptă pentru apărarea drepturilor şi individualităţii naţionale, ceea ce 
impune o triplă direcţie de acţiune - culegerea, păstrarea şi publicarea iz
voarelor, totul subsumat unei necesităţi imperiose: scrierea istoriei Tran
silvaniei de către români, nu de către străini care în istoriile lor minima
lizau rolul românilor. 

In fine, cea de-a treia generaţie de memorialişti se remarcă, conform 
structurării realizatorilor volumului, în ultimul şi respectiv primul deceniu 
de la cumpăna veacurilor XIX şi XX. Sînt cei din urmă revoluţionari 
aflaţi în viaţă, ce-şi aştern pe hîrtie trăirile într-un moment de turnură 
pentru mişcarea naţională a românilor. Redactate la ani buni după revo
luţie, la vîrsta senectuţii, textele probează viziune de ansamblu, fără a 
excela însă în exactitate, cu autorul în centrul evenimentelor, dar şi cu 
eroul colectiv, „naţiunea-popor", adus la rampă. 

Într-o declarată analiză preliminară, consistentă identic, istoricii 
N. Bocşan şi V. Leu au avut în vedere 41 de texte integrate genului me
morialistic (15 inedite), elaborate de 39 autori. Este subliniată evoluţia 
ascendentă a memorialisticii paşoptiste transilvănene de la 1850 pînă la 
începutul secolului nostru, faptul că ea a dezvoltat în toate cele trei faze 
evolutive o coordonată politică convergentă ideologiei şi sensibilităţii epo
cii în care a fost redactată, însemnătatea genului fiind, de asemenea, ex
plicit formulată în paginile cărţii: „Partea organică a revoluţiei, reflex 
timpuriu sau tardiv al acesteia, memorialistica paşoptistă constituie un 
fragment reprezentativ al imaginii epocii moderne româneşti despre eve
nimentul ce i-a marcat începutul plasînd formarea civilizaţiei române 
sau auspiciile spiritului revoluţionar ... Armă a revanşei şi a eliberării, 
memorialistica paşoptistă a contribuit plenar la pregătirea Marii Uniri 
ce încununează fapta de la 1848" (p. 77). 

In structura cărţii partea cea mai întinsă revine, firesc, memoriilor 
unor participanţi la revoluţie. Din cele 13 texte tipărite în volumul dis
cutat 10 sînt inedite, originalele păstrîndu-se la Biblioteca Academiei 
R.S.R., Arhivele Statului Bistriţa-Năsăud şi la Muzeul Unirii din Alba 
Iulia. Redactarea volumului a fost, deci, pentru editori o intreprindere di-

https://biblioteca-digitala.ro



Recenzii 583 

ficilă, după cum lesne ne putem imagina, începînd cu identificarea, se
lecţia şi, nu în ultimul rînd, transcrierea textelor vis-a-vis de grafia 
vremii. Celelalte trei texte au fost publicate fie în serial în „Gazeta Tran
silvaniei" (1898 şi 1899) şi „Drapelul" (1901), fie în ediţii extrem de rare 
astăzi. 

Deosebit de utile se dovedesc pentru cel interesat Glosarul şi con
sistentul Indice (circa 900 nume de locuri şi persoane) de la finele volu
mului, precum şi materialul ilustrativ, la care însă credem că s-ar fi 
putut adăuga şi fotocopii după unele manuscrise. 

Importanţa dării în circuitul ştiinţific a unor lucrări cu caracter me
morialistic, care au aşteptat atîţia ani să li se acorde atenţia cuvenită, 
este dincolo de orice discuţie, iar Nicolae Bocşan şi Valeriu Leu merită 
toată lauda. în Notă asupra ediţiei, după ce ne-au dat toate lămuririle 
privitoare la criteriile care au stat la baza întocmirii volumului, ei ne 
asigură că este vorba doar de „un prim demers, motivat de nevoile cer
cetării istoriei revoluţiei de la 1848 dintr-o nouă perspectivă şi cu o me
todologie înnoită. Valorificarea memorialisticii paşoptiste continuă să ră
mînă un deziderat al istoriografiei noastre" (p. 78-79). Fără îndoială aşa 
este! Aserţiunea este dovedită şi de preocupările actuale ale altor cer
cetători, rodul trudei lor aşteptîndu-ne, cu îndreptăţit temei, să constituie 
pentru istoriografia românească un cîştig cert, aşa cum este, de altfel, şi 
volumul prezentat de noi. 

VASILE MIRCEA ZABERCA 
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